

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelta, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 28

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

AYER Y HOY

MAYO

11

Hoy

Frete oriental: En el lago Doiran un ataque efectuado por las tropas inglesas ha permitido a éstas tomar las posiciones búlgaras hacia Krastali, en un frente de tres kilómetros. En el alto valle de la Moglenica los serbios se han apoderado de dos puntos de apoyo enemigos y han hecho algunos prisioneros. En la curva del Cerna los contingentes rusos han tomado por asalto algunas trincheras. Frente occidental: En el distrito Cerny de la Bovelle los alemanes han sufrido sangrientas pérdidas. Más al este ejecutaron un poderoso esfuerzo contra la llanura California. Las olas de asalto alemanas fueron segadas por fuego de cortina y ametralladoras. El número de cadáveres alemanes testimonia la inutilidad de los sacrificios del enemigo. Las posiciones de los aliados han sido mantenidas por completo, habiendo hecho prisioneros. Brillantemente se apoderaron de la primera línea de trincheras sobre un frente de unos 1.900 metros al nordeste de Chevreux, haciendo 160 prisioneros.

Ayer

MAYO

11

Continúa la ofensiva alemana en contra de Verdún. El comunicado dice que el enemigo bombardeó violentamente la zona de la cota 304. Después lanzó un ataque a las 3 de la mañana, que fué completamente rechazado. Por medio de contraataques los franceses han progresado al noroeste de la granja de Thiaumont. Intenso bombardeo de nuestras líneas en Douaumont-Vaux y Chailion.

Cosas de la guerra

Comisión científica

Una Comisión de sabios norteamericanos presidida por el doctor Ames, de Filadelfia, ha llegado a Burdeos. Trae el propósito de estudiar los descubrimientos científicos realizados desde el comienzo de la guerra en el terreno de la Física, Química y Bacteriología.

Los granaderos italianos

El periódico "Frendembi" publica una correspondencia del frente del Isonzo en la que se dice que el cuerpo de granaderos italianos, aunque poco conocido es un factor de bastante peso en la guerra. Excelente organizado le componen tropas especial y tienen una representación importante particularmente en la zona del Carso. Cooperan a la preparación de grandes acciones de artillería, apoyan a las tropas durante el asalto, hostigan a las líneas adversas durante las treguas y destruye sus defensas obligando a los austriacos a sostener un constante trabajo de reconstrucción.

Wilson y Balfour

El correspondiente del "Morning Post" en Washington comunica que Wilson aseguró a Balfour que Norteamérica no hará una paz separada, continuando la guerra hasta que se logre el triunfo definitivo de los ideales perseguidos. Uno y otro están de acuerdo, aunque no han hablado de alianza ni establecido compromiso alguno. Wilson insistió particularmente en que no se concertará la paz con ningún Hohenzollern ni representante porque el pueblo yanqui está convencido de que para sostener el desarrollo de la civilización es preciso exterminar todo lo que representa Hohenzollern.

MÚSICA

La tocata que anoche dió la Banda municipal en la Plaza de la Constitución, la hizo sin flicorno primero, flautín, primer bombardino, requinto, clarinete primero, fagot primero, bombo, óboe, y algún otro instrumento que no recordamos.

Tenemos la completa seguridad que de no hallarse enfermo el inspector de la Banda nuestro querido amigo señor García Lanzarán, se hubiese suprimido el concierto de anoche.

Era lo que procedía, antes de consentir que la Banda, que tanto dinero le cuesta al pueblo soberano, se presentara a tocar en la forma en que lo hizo anoche, para hacer el ridículo.

DESDE LONDRES
Alemania y Sud-América
El fin del HISPANO-AMERICANISMO

En el continente sud-americano, durante estos últimos veinte años, se han venido fijando los jalones para una pugna espiritual, cuyo fruto habría de ser la erección de España o de los Estados Unidos en foco y directriz de las aspiraciones y consiguiente actitud mundial de las naciones hispano-americanas. En este titánico pugilato por el espíritu de millones y millones de almas, los dos rivales, aunque con armas muy distintas, se hallaban formidablemente armados. Un siglo, acaso más, podría tardar el despuntar del triunfo. Pero, el objetivo bien merecía el descomunal esfuerzo, y los roturadores de ambos bandos ya habían puesto en marcha sus escuadras de gastadores. Los dos ideales ya habían sido bautizados con dos nombres sonoros. Se llamaban hispanoamericanismo y panamericanismo.

Las armas del pan americanismo eran la comunidad geográfica, la igualdad del régimen político, la prosperidad norteamericana, sus vínculos comerciales y financieros con las repúblicas del sur, su mayor acometividad y mejor organización burocrática para una campaña de propaganda en gran escala, la influencia disolvente de la inmigración extranjera en los lazos que traban a las naciones americanas con la antigua metrópoli, y, sobre todo, el atraso científico de España. Las armas del hispano-americanismo eran no menos potentes que las de su rival. Las repúblicas sud-americanas, con excepción solo parcial del Brasil, hablan la misma lengua de España. Tienen el mismo credo religioso, las mismas costumbres e idéntica manera de pensar. En arte, su orientación corre por el mismo cauce. Sus abuelos son los mismos, y la misma su civilización. La enorme inmigración española, la prensa y los libros españoles, juntamente con el recelo que en gran parte de Sud América suscitaba la política continental de la República del Norte, han tendido a robustecer el ideal hispano-americano. Los intereses materiales han obrado, aunque no siempre, en dirección opuesta.

La guerra está poniendo a prueba la vitalidad de estos dos ideales. Al resplandor de la hoguera europea, el pan-americanismo ha cobrado un nuevo aspecto. El germen va a fructificar mucho antes de lo que sus fundadores pensaran. La intensa labor pan americanista del presidente Wilson durante los cuatro años de su primer mandato no ha caído en el vacío. En esos cuatro años se ha hecho más para agrupar a las repúblicas sud americanas alrededor de los Estados Unidos, que en cuantas décadas han transcurrido desde la famosa declaración de Monroe. La guerra está a punto de realizar lo que sin ella, hubiese sido una tarea tal vez irrealizable. Y no es pequeña la parte que España está jugando en el derrumbe de su más preciado ideal.

En 1914, todas las naciones hispano-americanas miraron a España y, horrorizadas ante el espectáculo de una catástrofe mundial cuyas causas creyeron idénticas a las de antaño, aplaudieron con entusiasmo su neutralidad. Los retos americanos de la raza se solidarizaron a una con la antigua madre patria. Desde el río Bravo al Plata sólo hubo elogios, muestras de cariño y de respeto, para la Península. La sangre al cabo de más de un siglo de rencores, se sintió unánime. Para convencerse de ello no hay más que leer los discursos pronunciados en toda América, con motivo del centenario cervantino. España enarbó una bandera que toda la América española quería contribuir a sostener. El hispano-americanismo caminaba, como el gigante del cuento, con botas de siete leguas.

También los Estados Unidos, se dirá, declararon su neutralidad en aquella época. Si; pero España que era de la misma raza que Sud-América y por añadidura nación europea, dada la poquedad de sus industrias, no podía esperar de su neutralidad el pingüe beneficio que de la suya habrían de cosechar los norteamericanos. Y además, en igualdad de circunstancias, nuestros hermanos de América siempre estarán más dispuestos a cooperar con nosotros que con los Estados Unidos. Pero sólo en igualdad de circunstancias. Ello ha de entenderse bien, al pie de la letra, para evitarnos desilusiones. No solamente no tenemos derecho a esperar otra cosa, sino que para ser justos con ellos, tenemos el deber de no esperarla. Sentado esto pensemos cuan radi-

camente han cambiado las circunstancias desde 1914 acá. En los primeros meses de la guerra, los alemanes, gracias a sus insidiosos medios de propaganda, lograron ofuscar la opinión sud-americana, en cuanto a los verdaderos orígenes de la conflagración. La mixtificación no podía, naturalmente, perdurar. La verdad tenía que conquistar al mundo. Y hoy ya no hay quien, si en ello tiene interés, no pueda enterarse perfectamente, en el curso de un par de horas, de la causa real de la guerra. Solo en España aún quedan dudas. Y la conducta de Alemania, a través de estos años y medio, es bastante para que la cuestión de la voluntad de la guerra quede relegada a segundo término. El alarde de las iniquidades alemanas desde la invasión de Bélgica hasta la quema sistemática de las aldeas francesas y el torpedeo de buques-hospitales, justifican ampliamente al presidente Wilson en calificar al Imperio del Kaiser de enemigo de la Humanidad.

España, a pesar de ese profundo cambio de circunstancias, se ha empeñado en hacer de la neutralidad el eje de su llamada, no sé por qué, política internacional. América ya no comprende a España. No ve como ella, ni siente como ella. De nuevo se ha sentido desligada a la nación que le dió el ser, y adolorida, —¿cómo pensar otra cosa!— ha vuelto los ojos a los Estados Unidos, en busca de una guía en esta horrenda crisis. Los Estados Unidos han sabido dársela, elocuente, luminosa. Y así en este trance, en que se debate el problema político y moral más grande de todos los siglos, las naciones sud americanas han resuelto privar a España de la fuerza ética de su sanción, pasa dársela completamente a los Estados Unidos. El sentimiento, es decir, el patriotismo más rico de la aproximación hispano americana ha pasado a fortalecer el bando opuesto. He aquí como la propia España está cavando la fosa del hispano-americanismo.

Cristóbal de Quesada.

Londres—Abril, 1917.

Noticias municipales

Han sido multados los padres de varios chicos que pintaban con carbón las fachadas de algunas casas acabadas de enjabegar.

—Por no reunir las debidas condiciones higiénicas han sido denunciadas una ciudadela de la plaza de Añaza y la casa número 16 de la calle de las Cruces.

—El alcalde ha recibido del ministro de Fomento, el siguiente telegrama: "Recibo su telegrama, y crédito para obras están pendientes Consejo de Estado, al cual he mandado todos los antecedentes. Espero lo despache de un momento a otro. Lesaluda afectuosamente."

—También recibió ayer el señor Casariego un telegrama del diputado señor Benitez de Lugo, ofreciendo que apoyará la petición del barrio de San Andrés sobre que se dé comienzo a las obras de la carretera de dicho barrio al de Taganana, con el fin de aliviar la situación de los obreros.

Mitines de propaganda

Con este título dice hoy nuestro compañero el "Diario de Tenerife", que organizado por el Directorio del Partido Republicano de esta isla, se celebrará el domingo en el Puerto de la Cruz un mitin de propaganda política, siendo casi seguro que en el mismo tomen parte los señores Estrada, Rodríguez Figueroa, Gil Roldán, Bethencourt del Rio y Orozco.

También nos aseguran—dice el "Diario"—que por los elementos aliadófilos se hacen activos y entusiastas trabajos para la celebración de un mitin pro aliados en esta capital. De llevarse a cabo la idea tomarían parte en el acto elementos muy valiosos.

Otro telegrama y van...

Del Ministro de Fomento se ha recibido en este Gobierno civil el telegrama siguiente:

Estoy animado mejores deseos remediar situación apurada esas islas asunto pendiente informe. Consejo Estado pleno reunión próxima.

En el Ateneo

A las nueve de la noche dará mañana su anunciada conferencia sobre el tema "Cómo podrá adquirirse una flota para el transporte de frutos", el presidente de aquel centro don Francisco Trujillo Hidalgo. El acto será público.

La gente de sotana

LO QUE PASA EN TAZACORTE

En el "Diario de La Palma" del día 7 hallamos las siguientes líneas, un nuevo caso de intranquencia de la gente de sotana que entiendo que todo se ha de supeditar a sus conveniencias e intemperancias:

«Según nos informan de Tazacorte se están dando en dicha población espectáculos un tanto pintorescos.

Se nos dice que un sacerdote llegado allí recientemente suele salir por las calles con una especie de bastón de mando, seguido de un grupo de vecinos reclutados entre los pescadores, que marcha a guisa de pelotón con paso militar y llevando banderas y al cual arenga desde la plaza de la Iglesia.

Con beneplácito del pueblo, que desea tener un cementerio en la localidad para evitarse las molestias e inconvenientes de la conducción de los cadáveres a Los Llaos, tomó dicho sacerdote a su cargo hacer una suscripción destinada a construir el cementerio, a la que ha ido atendiendo también con prestaciones voluntarias algunos vecinos.

A la hora de soltar el trabajo iba el citado sacerdote al sitio donde está emplazado el cementerio, desde el cual se dirige, a la cabeza de los trabajadores, a la citada plaza, donde los arengaba insinuándoles la idea de construir sólo la parte de cementerio católico, y prorrumpiendo en mueras a los masones, el diablo, los herejes, etc., etc.

El plano del cementerio fué hace algún tiempo sometido a la aprobación de la Superioridad, ordenándose por ésta que se le agregase la parte correspondiente para los enterramientos no católicos; habiéndose levantado en consecuencia las paredes para la parte civil del cementerio.

Insinuóse también la idea de derribar estas paredes, y el 2 del actual por la mañana, el aludido sacerdote reunió en las inmediaciones de la Iglesia a varios individuos, unos cincuenta entre hombres y chiquillos, dirigiéndose a la cabeza de ellos al cementerio, siendo derribados los muros del civil.

Luego, los que efectuaron el derribo, llevando banderas y siempre con el sacerdote a la cabeza, recorrieron las calles prorrumpiendo en los consabidos gritos.

Con estos actos, según se nos dice, no están ya conformes, ni siquiera los católicos sensatos de Tazacorte, y tienen razón, pues los sentimientos católicos no están reñidos con el respeto a la ley y a las opiniones y creencias de los que no han nacido o se han apartado del seno de esa religión.

Se nos informa también que los hechos de referencia han sido denunciados a las autoridades competentes.

Buque torpedeado

La casa de los señores Otto Thoresen recibió ayer la noticia de que el vapor "Segovia", de la referida casa, que conducía carbón para Gibraltar, fué hundido por un submarino alemán.

El "Segovia" era esperado aquí el día 20 para tomar un cargo de frutos.

Este es un nuevo y lamentable contratiempo que sufren los cosecheros de frutos y una pérdida también muy sensible que experimenta la mencionada casa.

El "Santa Isabel"

Esta mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español «Santa Isabel», que trajo los pasajeros siguientes: De Barcelona.—Don Cristóbal Beutell, don Pedro Mendizábal, Mr. Cdnoud Guse y doña Felisa Diaz.

De Cádiz.—Sor Rita Cervantes, Sor Liania Jasiuereña, Sor Salud Hercasita, Cipriano Alzurina, Lorenzo Córdón, don José Jurado, don Adrián Villanueva y don Manuel Torres. Total, 14 pasajeros. En tránsito lleva 43.

Además dejó las mercancías siguientes: De Bilbao.—60 cajas de vino para Ruiz de Artega.

De Santander.—7 cajas de conservas para la Cooperativa Cívico-Militar, 39 cajas de mantequilla y 5 cajas de Sidra para Luis Villegas.

De Vigo.—62 sacos de habichuelas para Miller Wolfson.

De Cádiz.—200 sacos de trigo para Américo L. Méndez.

En la Orotava admite suscripciones a este periódico, D. Francisco Miranda Perdigon.

Para la Casa de Socorro

Con la cooperación de la Juventud Republicana y organizada por el Patronato de Señoras, se está organizando para la noche del 19 un atraente espectáculo, que se efectuará en el teatro municipal.

Los productos de la función serán destinados a fines muy lables: la adquisición de parte del material quírgico de la Casa de Socorro y la creación del proyectado monumento a Emilio Calzadilla, a quien se debe la creación de aquel Establecimiento.

El aplaudidísimo cuadro infantil de la "Juventud Republicana", pondrá en escena la hermosa comedia lírica *Cuando ellas quieren*, letra de Linares Rivas, y música del popular maestro Calleja, y la zarzuela *La Comisara*, letra y música del ingeniosísimo escritor festivo Enrique García Alvarez.

Ambas obras, que se harán por primera vez en esta capital, están admirablemente dirigidas y ensayadas por el nuevo director de la simpática agrupación Sr. Alvaro y el maestro D. José Crosa.

En dicho espectáculo se nos dice que tomará parte también, la Banda municipal de música, presentándose por primera vez a nuestro público su nuevo Director, señor Cobeño Heredia.

Esperamos que el público patronato de Señoras de la Casa de Socorro.

Suplicamos a nuestros abonados que cuando los repartidores no les lleven EL PROGRESO a la hora de costumbre, se sirvan participárnoslo.

El ataque a los "Mamelenas" 9 y 12

El 4 del corriente, D. Luciano Abo-risqueta, que pertenece a la sociedad propietaria de los barcos pesqueros, atacados aquel día, hizo al Gobernador civil de San Sebastián el siguiente relato del suceso:

Entre las ocho y nueve de la mañana de hoy, hallándose los vapores mameleñas núms. 9 y 12 pescando en parejas a unas 32 millas de la costa española y a 20 de la francesa en dirección noroeste, próximos a otra pareja de pesqueros franceses armados con un cañoncito, a poca distancia divisaron un submarino alemán que, con una bandera blanca, les hizo una seña que interpretaron como orden de separarse de los referidos pesqueros franceses; pero éstos, de tonelaje inferior a los mameleñas, maniobraron rápidamente, y se pegaron materialmente al mameleña número 12, siguiendo todas las maniobras que éste hacía para alejarse, siendo tal la proximidad de esos pesqueros franceses, que sus tripulaciones intentaron saltar a la cubierta del barco español, propósito que realizaron tres de dichos marinos, y en ese momento el submarino alemán rompió el fuego contra nuestros barcos hundiéndose el mameleña número 9, quedando, al parecer, a flote el número 12, que recibió graves averías en la máquina.

Las tripulaciones de ambos barcos españoles se arrojaron al mar, refugiándose en el bote del mameleña número 12 todas ellas por haber sido hundido de un cañonazo el bote del mameleña número 9. Con estas tripulaciones, se salvaron también tres marinos españoles que formaban parte de la tripulación de un barco francés. En este momento de la lucha los pesqueros franceses emprendieron la huida en dirección a la costa de su nación, perseguidos por el submarino al que hacían fuego con el cañón de que iban armados, ignorando el señor Abrisqueta, la suerte que hayan podido tener. Según este señor, el mameleña número 12, debe permanecer a flote, y mañana intentará realizar su salvamento, y parece ser que sobre su cubierta debe hallarse el cadáver de un marino apellidado Amazabal, muerto a consecuencia de un disparo. Se cree también que los patrones de los dos mameleñas, Barbino Buenecha y Rufino Lecuona, perecieron ahogados al arrojar al agua, y que el maquinista del número 9, Mariano Aizpúrua, falleció a consecuencia de heridas causadas por los proyectiles alemanes. Próximos también a esos cuatro barcos, pero fuera ya de la zona en que se realizó este suceso, hallábanse también otros dos barcos pesqueros de la matrícula de San Sebastián, a los cuales se había acercado antes el submarino, preguntándole por su nacionalidad, y siguiendo su camino después de comprobada aquélla. Uno de dichos barcos, el "Nueva Provincia", trajo al puerto a todos los tripulantes salvados,

Restos de un "régimen"...

Con la baja que hace unas semanas ha dado de su cargo el Alcalde propietario de Orotava, se ha terminado—o suspendido—el "régimen del terror", que, poco tiempo después de la R. O. que lo llevaba a la más alta representación del Poder central, había, para su desgracia, inaugurado.

Triste es para la democracia en general ver defraudadas las esperanzas puestas en uno de los de su seno, pero la verdad se impone a todas las conveniencias y forzoso nos es confesar que en esta ocasión nos hablamos todos equivocados lamentablemente. Y es un viejo axioma en política—como en todos los órdenes de la vida de relación—que "no hay peor cuña que la del mismo palo". Así hemos visto cómo aquel señor, con gran desprestigio propio y merma de autoridad para el importante puesto que ocupa, satisfacía—según confesión del propio interesado—pequeñas verganzas particulares, valido de la personalidad política que el cargo le presta, imponiendo multas, sin justicia y sin razón, a respetables comerciantes de aquella villa, antiguos amigos suyos, que no le acompañaron en su deserción de las filas democráticas, mientras se conducía con particular blandura e irritante injusticia con otros elementos, sus amigos políticos presentes; persiguiendo sin compasión de ninguna especie—según manifestación propia, también—a dignos trabajadores de la localidad por poseer el raro valor cívico de pensar derechamente, y por ello, en desacuerdo con la actitud adoptada por el ex-demócrata de referencia.

En fin, la intranquilidad y disgusto llegaba a los límites de lo humanamente soportable en un país civilizado y libre, como es el nuestro, cuando por causas que conocemos, pero que no son del caso exponer, vino la referida "baja" a devolver el sosiego y la esperanza en días mejores a los que eran las indefensas víctimas del autócrata que padecían.

Pero aquella desgraciada actuación tiene sus "restos" o residuos que están aún surtiendo el deplorable efecto que es de presumir, tratándose de la vida política de un pueblo, aunque encargados de desempeñar el cargo que aquel dejó se hallen personas que tienen otro sentido de lo que es la gestión municipal y otro concepto o criterio de la forma de conducirse desde el alto puesto que ocupan.

Nos referimos con ello—y ya lo habrá comprendido el Sr. Gobernador de la provincia, que conoce el asunto—al recurso que un vecino de aquella población, D. Balbino Pérez y Estévez, ha elevado en contra de la multa que injustamente le fué impuesta por la caricatura del zarismo que fué el señor a que hemos venido citando, segunda o tercera de las que sufrió resignadamente el mismo honradísimo y respetable comerciante, convencido de la inutilidad de quejarse en país donde por encima del derecho, de la justicia y de la razón, es el decidido propósito de amparar, confirmando las decisiones de los amigos políticos en los respectivos pueblos donde radiquen aquéllos.

Y como se rumorea que sin pruebas de ningún género (en el parte-denuncia, dado por un inspector de policía que "se ha fugado" de su destino para América dejando algunos cientos de pesetas de deuda, no existen sino algunas referencias sin valor, por cuanto no se cita persona alguna (testificante); como repetimos, se rumorea que, a pesar de la injusticia, va a desecharse el recurso citado, nos permitimos llamar la atención del Sr. Gobernador, con objeto de evitar, mediante sus conocimientos del Derecho, el que se realicen los temores que hay acerca del asunto y se confirme la idea que obligaba, seguramente, al Sr. Pérez Estévez, a soportar, sin la correspondiente protesta, la persecución de que ha sido objeto hasta ahora.

Otra cosa sería ponerse a la altura de aquel monterilla rural, alentar a los que desean reproducir ahora las antiguas y ya, por insufribles y vejatorias, desterradas costumbres políticas de esta isla, y hacerse públicamente responsable de lo que por estas y análogas causas, pueda suceder en la Orotava.

Porque la paciencia, señor Gobernador, tiene también sus límites...

Espectáculos

Salón Nivaria

En 4 noches y sin repeticiones, se proyectará nuevamente la sensacional película en series, "El Cofrecito Negro", empezando esta noche con los 4 primeros episodios.

Los precios son los mismos que la vez anterior, resultando en esta forma sumamente económico y cómodo ver toda la película.

Seguramente que concurrirá mucho público.

Novelas.—Ya se recibieron en esta imprenta las novelas La muerte Resucitada y Los hijos del delito.

El papel vale más

Han sido denunciados los vecinos de Tegui, Víctor Curbelo de León, Andrés Morales López y Manuel Cruz González, por pastorear 30 cabras y 9 ovejas en una finca de su convecino D. Luis Morales, sin estar autorizados para ello.

—Han sido denunciados los vecinos de Guía de Izora, Eladio y Antonio Martín Rodríguez, ambos menores de edad, por conducir dos medios sacos de maíz, hojas de tunera y púas de higuera que habían hurtado de una finca de su convecino doña María Rodríguez Díaz.

—Han sido denunciados los vecinos de Adeje, Nicolás Alayón García, Eduardo Esquivel Gorriñ y Fernando García Socas, por apacentar, el primero, una mula y un asno; el segundo, 2 asnos, y el tercero, 1, en propiedades del Sr. Curbelo Espino y de la Compañía Fyffes.

JUAN EL DE LOS BERROS

Ayer se paseaba tranquilamente por las calles de esta ciudad el ciudadano Juan el de los Berros, vestido con el traje antidiluviano que acostumbra usar, enseñando por los descosidos de tan rara indumentaria, algo también "raro", que ocasionaba las guasas y chacotas de los mozos y las risas de las mozas y que la honestidad quiere y ha querido siempre que se cubra, pero que Juan no está conforme con que se debe cubrir, y menos ahora que empiezan los días de calor.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 10 (13). Observatorio Comandante a marina.—Tenerife. En el Cantábrico y Galicia tiende a empeorar el tiempo.

El "Manuel Calvo"

Esta mañana llegó el vapor Manuel Calvo, trayendo los pasajeros siguientes: De la Guaira.—D. José Hernández, D.ª Amelia de Hernández, D.ª Dolores Hernández, D. Nicolás Hernández. De Puerto Rico.—Mr. John H. Anderson y Mr. Jones Davis. Total: 6 pasajeros. En tránsito lleva 157 pasajeros. Además, dejó las mercancías siguientes:

De Habana.—50 sacos de azúcar para Antonio Luis Hernández, 300 cajas de tabaco en picadura para cigarrillos, 600 farditos de azúcar y 200 sacos de azúcar para Maximiliano Díaz Navarro.

De Puerto Cabello.—60 rollos de suela para Elder Dempster.

De La Guaira.—25 sacos de café para Elder Dempster, 44 sacos de café y 30 sacos de cacao para Américo L. Méndez y un saquito con muestras de café para Tomás de Armas Quintero.

De San Juan de Puerto Rico.—1 saco de café y azúcar y 2 bocoyes de cocos para Vicente Cambreleng, 5 sacos de cocos para Manuel Barroso, 20 fardos de suela para Manuel F. Feria, 21 fardos de suela para Andrés Llombet y 10 fardos de suela para Elder Dempster.

Para Las Palmas dejó las mercancías siguientes:

150 sacos de café de La Guaira para J. Martínez Varela, y 20 rollos de suela de Puerto Cabello para Pedro Morales Rodríguez.

SUCESOS

Lo arruinaron

Han sido denunciados los vecinos de Tinajo José Ni, Saturnino Tavio, Isidro Rodríguez y Roque Morales, por apacentar 203 cabras y 16 ovejas en propiedad particular, sin autorización de su dueño.

Agresión

Han sido detenidos Miguel Hernández Castro, José Cabrera Betancor, Marcial Cabrera Torres, Florencio Hernández Castro, Marcial Cabrera Guadalupe y Manuel Olivera, marineros del pailebot "Diligencia", por haber agredido en el muelle de Arrecife al patrón del mismo barco Francisco Camejo Reyes, causándole varias lesiones.

De correos

Por el vapor español "Manuel Calvo" se recibió esta mañana correspondencia de Centro de América.

Por este mismo vapor se despachó correspondencia para la Península.

—Esta mañana se recibió correspondencia de la Palma, Gomera y Hierro por el vapor correo interinsular "La Palma".

—En la mañana de hoy se recibió correspondencia de la Península por el transatlántico español "Santa Isabel".

Por este mismo vapor se despachó correspondencia para Fernando Póo, Monrovia y otros lugares de la costa de África.

—Esta mañana se despachó correspondencia para la Península por el vapor español "Reina Victoria".

VIAJEROS

El vapor "La Palma" trajo de la Gomera, Hierro y Palma los pasajeros siguientes:

Don José Vaguero, doña María A. Lorenzo e hija, D. B. González y señora, D. Pedro Concepción, doña Concepción Fernández, D. José de Paz Morales, D. Evaristo Aureliano, don Juan Lillo y señora, D. Ramón Jorchal, D. Manuel F. Sosa, D. José Yanes, doña Micaela Pino, doña Luisa Martín, doña María Pino, doña Juana Yanes, doña Carmen Díez e hija y don E. López. Total 21 pasajeros. En tránsito lleva 2.

El "Reina Victoria" trajo ayer tarde de Las Palmas los pasajeros siguientes:

D. José Leal y 2 más, D. Heraclio Sánchez, D. J. Pegrum, D. Manuel Lara, D. K. H. Rusk, D. Servando Ortoll, D. Pablo González, D. Pedro González y D. José Piñero. Total 11 pasajeros.

En Fuerteventura

Una plaga

En los términos municipales de Lantigua y Tuineje ha aparecido la langosta en proporción alarmante.

La plaga ha invadido una faja de quince kilómetros de extensión, habiendo sido esto comprobado por el servicio agrónómico de la isla.

Por los ayuntamientos de los términos referidos se han empleado todos los recursos de que se dispone, sin que ello haya podido apenas aminorar el mal.

El día 8 se ocuparon seiscientos vecinos en hacer recogida de langosta. Los municipios carecen de medios para su extirpación total, por lo que se teme que la enorme plaga continúe invadiendo la isla y arruine los campos malogrando la abundante cosecha de trigo y cebada que se presentaba con robustez extraordinaria.

Habiendo de esto dice El Tribuno de Las Palmas:

"La aparición de la langosta en Fuerteventura, cuando la crisis del trabajo y la carencia de subsistencia han planteado en el archipiélago el mayor de los peligros que ha amenazado la vida de Canarias, es como el carolario del infierno que persigue a aquella isla. Pero el mal no alcanzará también a nosotros de esta vez, así como a las demás islas, con la pérdida de la cosecha abundante que se esperaba recoger este año, porque ella había de reportar—aparte del notable beneficio para aquellos agricultores—un alivio en la crisis de subsistencia creada en Canarias por la guerra y que lleva camino de seguir en aumento.

Aún pudiera evitarse el grave mal que señalamos, si la autoridad competente se esfuerza en ello, empujando recursos, si los tiene, en la extirpación de la langosta; o señalando al Gobierno en caso contrario, la gravedad de las circunstancias."

¿Qué pasará?

Hoy hemos visto por fuera de esta Comandancia de Marina a toda la tripulación del vapor alemán "Crefeld", incluso la oficialidad. A las muchas personas que pasaron por aquel sitio extraño muchísimo tal cosa, haciéndose todo género de conjeturas. De estas, la más vulgarizada era la de que hace pocas noches unos individuos vieron una extraña embarcación que navegaba cercana a uno de los vapores alemanes surtos en nuestro puerto, sumergiéndose a poco.

Este rumor se propaló en los últimos días de la pasada semana.

Hoy hemos visto a la tripulación del "Crefeld", en esta Comandancia de Marina con no sabemos qué objeto; pero si que algunos oficiales de aquel buque estaban prestando declaración en aquel lugar, donde se hallaba todo el personal de ella.

¿Qué pasará? Esta era la pregunta que todos se dirigían y la que nosotros nos hacemos.

Carnet de sociedad

Dentro de breves días se embarcará para la Península nuestro estimado amigo D. José Gutiérrez Penedo.

—Con objeto de pasar una temporada han marchado a La Laguna las distinguidas señoras Enriqueta y Carmela Torrecilla.

—Después de pasar una larga temporada en Suiza, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, hoy ha regresado a esta capital en el vapor "Santa Isabel", el apreciable joven D. Cristóbal Beutell.

—De San Sebastián de la Gomera ha llegado el Alcalde de aquella villa y amigo nuestro, D. José Vaguero.

—Ha regresado de Las Palmas el apreciable joven D. Fernando Ortoll.

—De Las Palmas ha regresado el Director de la casa Fyffes mister R. H. Rush.

—Hoy ha regresado de Suiza, adonde fué por motivo de su salud, el joven D. Pedro Mendizábal.

—Hállase en esta capital el Diputado

provincial por la Gomera. D. Leocadio Bento.

—Con la bella y distinguida señorita Concepción Sicilia anoche contrajo matrimonio el estimado joven D. Rafael Guimerá y del Castillo Valero. Muchas felicidades.

—De su reciente enfermedad hállase ya completamente restablecido D. Elías Miquel. Lo celebramos.

—En Arrecife ha fallecido la señora madre política de nuestro amigo D. Félix Molowny Real, a quien, lo mismo que a los demás familiares de la finada, enviamos nuestro sentido pésame.

—Ha llegado de la Palma la distinguida Sra. del Paso, D.ª Carmen Pestano Capote a quien le acompaña una pequeña hija suya para ingresar y sufrir operación en la Casa de Salud del doctor Rodríguez López.

NUUESTRO FOLLETIN

El lunes empezaremos a publicar la interesante y preciosa novela

LEONOR

original de la celebrada escritora Carlota M. de Braemé y que nosotros la conceptuamos como la mejor que se ha publicado en EL PROGRESO.

LEONOR

cautiva la atención del lector desde sus primeras páginas, no sólo por lo interesante de sus narraciones, sino por el estilo en que está escrita.

LEONOR

es una de las mejores producciones de la gran novelista. La narración de los episodios está hecha con tal verosimilitud, que más que novela parece

LEONOR

una página de la vida real estudiada por la esclarecida novelista, cuyo nombre es suficientemente conocido y apreciado en el mundo entero.

Con la publicación de

LEONOR

ofrecemos a nuestras bellas lectoras una novela amena y de alto sentido moral e instructivo.

Cabildo Insular

En la sesión de ayer tarde celebró la Comisión Permanente de este Cabildo Insular, se tomaron los acuerdos siguientes:

Quedar enterados de un oficio del Médico de los Establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital, don Diego Costa e Izquierdo, participando que se reintegra a su destino después de haber hecho uso de la licencia que se le tenía concedida.

—Visto un oficio del Practicante de los Establecimientos Benéficos de esta Capital, trasladando el que le dirige la Inspección Provincial de Sanidad ordenándole preste sus servicios en el Lazareto, preguntando si le corresponden dichos servicios dado su carácter de Practicante de los citados Asilos, se acordó pasarlo al Consejo Inspector de dichos establecimientos para que resuelva lo que proceda.

—Con motivo de haberse hecho cargo de la Dirección del Hospital el doctor D. Diego Costa, se acordó el cese del médico sustituto, D. Ramón Martín Espino.

—Le fué concedida la autorización que solicita el Ayuntamiento de Adeje para ceder el exconvento de aquel pueblo.

—Se aprobó el informe de la Administración e Investigación de arbitrios en el expediente incoado con motivo de una carta de don Manuel F. Feria, pidiendo se le devolvieran ciertos derechos cobrados por el Agente del puerto del Médano, sobre 105 litros de aguardiente de caña que ya habían devengado el arbitrio al entrar en el Puerto de esta Capital.

—Quedó confirmada la multa de 25 pesetas impuesta por la Alcaldía de la Orotava a D. Balbino Pérez Estévez, contra la cual entabló recurso de alzada.

—Se desestimó el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Guanche y Rey en concepto de Presidente de la Comunidad de Adulados del Heredamiento de las aguas de Icod, contra providencia de la Alcaldía de dicha Villa disponiendo se recoja o anule el título de guardia particular jurado de dicha Comunidad que ostenta don Antonio Alfonso y León.

Casa de Socorro

Luis Marrero, de 10 años de edad, fué curado de una herida incisa en la cara dorsal de la mano derecha.

—Francisco Díez, de 25 años, fué asistido de una contusión en el párpado inferior izquierdo, otra en la región lumbar derecha y una erosión en la parte superior del tórax.

—A Candelaria González, de 30 años, se le extrajo una aguja del borde externo, por su parte inferior, del antebrazo derecho.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 10—21'40.

Consejo

En Palacio se celebró hoy el anuncio Consejo de ministros con la presidencia de don Alfonso.

De un plan

El jefe del Gobierno expuso a don Alfonso el plan que lleva a las Cortes, figurando en el mismo la modificación del año económico.

Del Senado

Relacionado con la provisión de la presidencia del Senado, han celebrado hoy una conferencia el general Weyler y los señores García Prieto, Alvarado y Alba.

De un mitin

El señor Burell ha declarado a los periodistas que el Gobierno aún no se ha decidido a autorizar el mitin que el domingo próximo se propone celebrar en Valencia el jefe de los radicales señor Lerroux.

Consecuencias

Ha dicho también el señor Burell que el Gobierno quiere evitar las ulteriores consecuencias que pudiera traer ese mitin.

Las garantías

En los círculos políticos se ha dicho hoy que el Gobierno, para suspender el mitin de Valencia, se haya dispuesto a llegar hasta la suspensión de las garantías constitucionales, si preciso fuere.

Apoyo

Dicen de Sevilla que del discurso pronunciado allí por el Sr. Dato se desprende que se halla dispuesto a apoyar al actual Gobierno en el Parlamento.

Manifiesto

Los obreros ferroviarios han publicado un manifiesto contra la Compañía del Norte.

Está concebido en tonos violentos y amenazan con represalias a la Compañía.

Periódicos

Para tratar el conflicto del papel se reunieron hoy los directores de periódicos.

No se pudo llegar a un acuerdo definitivo.

Los domingos

El señor Rómeo propuso la no publicación de los periódicos los domingos.

No fué aceptada.

Cañoneo

Noticias de Almería dicen que se oyó un vivo cañoneo en alta mar, habiendo circulado la versión de un combate entre un buque inglés y un submarino alemán.

Esta versión no ha sido confirmada.

Las patatas

El Sr. Burell está recibiendo muchos telegramas de las autoridades obreras de España rogándole que no acceda a la exportación de las patatas, para evitar la carestía de las existencias que quedan para la venta.

De un mitin

El Sr. Burell ha dicho a los periodistas que aún no tiene noticias de que se proyecte celebrar un mitin de propaganda aliadófila en Madrid.

Con un crucero

Nuevas noticias de Almería dicen que ha corrido la versión de que el cañoneo que se oyó en alta mar fué de un combate entre un submarino y un crucero inglés, sin que tampoco haya tenido confirmación.

Mesa

DE LA GUERRA

Gibraltar, 11 de Mayo de 1917.

Éxitos rusos

El radiograma oficial de Petrogrado dice que al nordeste de Brzezani la artillería rusa causó explosiones en las baterías enemigas.

Los rusos avanzaron al noroeste de Sonne y hacia Jenawar.

La lucha en Francia

Del parte de Haig: Durante una lucha local en las cercanías de Bullecourt, una columna enemiga que trataba de avanzar a campo abierto, fué cogida por el fuego de ametralladoras sufriendo grandes pérdidas.

Rechazados

Rechazamos numerosos contraataques en la región Cherveux.

Prisioneros

En la acción de ayer hicimos doscientos prisioneros al enemigo.

Trinchera tomada

Operaciones locales permitieron a nuestras tropas capturar una trinchera alemana y cien prisioneros al noroeste de Reims.

Eficacia del bloqueo

El Almirantazgo comunica que durante la semana han llegado a puertos ingleses, 2,374 buques y han salido dos mil 499.

En dicha semana fueron hundidos 24 buques de más de 1,600 toneladas y 22 de menos.

Treinta y cuatro buques fueron atacados inutilmente.

Más de Haig

La lucha de ayer en Bullecourt fué severa y continua.

A pesar de los repetidos, costosos e inútiles esfuerzos del enemigo, progresamos, no consiguiendo el enemigo desalojarnos de las posiciones ganadas.

Nuevo avance

Por medio de luchas locales, avanzamos la línea durante la noche, al este de Gricourt y sur del río Souchez.

En el último punto capturamos partes de las líneas de apoyo del frente alemán.

Rechazamos raids nocturnos del enemigo al noroeste de Lievin y sur de Hulluch.

Efectuamos con éxito varios raids al norte de Givenchy Labasse.

Más del comunicado francés

Por la noche, dice el parte de París, el enemigo trató de ejecutar reacciones algo débiles por la infantería, sobre varios puntos de Chemin des Dames, siendo todas destruidas por nuestro fuego.

Un fuerte contraataque contra las posiciones que les ganamos en la región Chevre tuvieron el mismo resultado, no habiendo ello evitado el que volviésemos a progresar apoderándonos de un punto de apoyo fortificado tomando prisioneros y una ametralladora.

Más ganancias

Pequeñas operaciones nos permitieron extender nuestras ventajas en las vertientes Norte de la llanura Vauclero, adonde hicimos prisioneros pertenecientes a nuevas divisiones recientemente llegadas a esta parte del frente.

Más de Rusia

Intenso combate de artillería enemiga en Takemidziol Smorgon.

El enemigo atacó en los Cárpatos al oeste de la Montaña Kapul.

Nuestra fuego de ametralladoras les obligó a retirarse por completo.

REUTER.

NOTICIAS

El "Crefeld".— Con objeto de proveerse de agua ha atacado el muelle dique sur el vapor alemán "Crefeld", que desde hace algunos días se halla fondeado en nuestro puerto esperando órdenes de sus armadores.

Regatas.— Para el día 20 de los corrientes organiza el Club Tinerfeño unas regatas de canoas tripuladas por señoritas, distribuyéndose los equipos en la forma siguiente:

Canoa número 1.—Timonel: señorita María Isabel Guimerá.

Remeras: señoritas Soledad Casariego, Olimpia Cabrera, Conchita Fernand, Juanita López, Odette Blaisry Alexandre y Consuelo Mafflotte.

Canoa número 2.—Timonel: señorita Sofía Luisa Poggi.

Remeras: señorita Armida Ara, Marieta Cabrera Pinto, Matilde Lueso, Lolita y Luisa Valcárcel y Matula López.

"Castalia".— Se ha puesto a la venta el número 16 de la revista "Castalia".

Por cierto, se nos ha dicho que con motivo de no aparecer todos los votos que fueron dados en favor de una señorita paisana nuestra para el concurso de bellezas, se ha hecho ante los tribunales una denuncia; afirmándose que el cuadro que se regala a la señorita que triunfe, ha sido principiado muchos días antes de saberse el resultado final; pues ya se sabía de antemano quien sería la preferida aunque otras tuviesen más votos.

En fin, se ha armado un bello lío.



Va aumentando la locura de los misereros humanos, con esa nueva diablura que idearon Cortés Hermanos: pues atentan a su hermosura. Una madre, job distracción, dió a su hijo PECA CURA en lugar de biberón.

Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2, Agua 5 pesetas

Creación Cortés Hermanos, Barcelona

Maquina de coser

Se vende una magnífica maquina Singer, de bovina central, en poco dinero. Para informes dirigirse al vigilante don Rafael Sanz.

Se acaba de recibir

para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a «Paris-House».

También se acaba de recibir un extenso surtido de zapatos de color para señoras y niños.

Queso del país

Se venden

15 quintales de riquísimo queso, de ganado cabrío de la Hoya Grande, de Adeje, al precio de 75 pesetas el quintal, puesto sobre el muellecito de Los Mozos (Hoya Grande).

Diríjanse las ofertas a los señores Elders, Fyffes Ltd., en Hoya Grande, o a los Sres. Fyffes Ltd. en plaza.

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega**

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBÓN VEGETAL** deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.

También se vende **Carbón Cok.**

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros.	37.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915.	70.538.361'59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y c. npra. de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL:

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Gran descubrimiento científico
Cura radical de la tuberculosis
por medio de los sueros preparados por la sociedad
"UNIVERSUS" (Barcelona)
SAT. 1 SAT. 2 SAT. 3

El entusiasmo despertado por los continuos éxitos obtenidos es grande en el Mundo científico, por ser el único elemento eficaz para prevenir y curar radicalmente todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch.

La persona que estuviere atacada por esta fatal dolencia no debe demorarse en experimentar los sueros SAT, pues seguramente llega a tiempo de salvar su vida.

Médicos notables de esta isla ya lo están ensayando, y nuestras noticias son muy satisfactorias y corroboran las que en igual sentido estamos continuamente recibiendo de la península ibérica.

De venta en las principales farmacias.

Representante y Depositario único para las Islas Canarias, J.-M. BALLESTER, Castillo, 61, (bajos).—Santa Cruz de Tenerife.

AZUFRE REGALO
Flor primera VIUDA DE GIL
similar marca NORTE 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

De venta casa **Manuel F. Ferría**, Santa Cruz de Tenerife.

Se vende
una casa sobre la Cuesta, número 57, con cuatro dormitorios, sala, patio, letrina, piedra de lavar y todo lo necesario para vivirla.

Además se vende un solar bastante grande, próximo a la mencionada casa. En la misma casa dan razón.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIÁN, 3
(ANTES MARINA)
Sta. Cruz de Tenerife
Islas Canarias

LA ECONOMÍA
Salón de Patatas
DE
Acuña y Santiago
Calle de Miraflores, No. 1 triplicado. — Teléfono No. 49

No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

Legumbres

Se venden 7.000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjanse las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarán por los cien kilos) a los señores Elder & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

Se alquilan

una casa situada en la finca "LA ABEJERA", cerca de la casa del Dr. Domínguez, en la Costa.

Un almacén situado en la calle de Alfonso XIII número 21.

Para informes dirigirse a F. S. Bellamy, calle de Alfonso XIII, núm. 84.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Notice

According to a Royal Decree recently published it becomes necessary for all British Subjects either to register themselves, or to renew registration if already registered, at the offices of His Excellency the Civil Governor.

In the case of visitors this registration has to be effected before 8th April, and in the case of residents before 30th April.

Applicants for registration at the Civil Governor's must be provided with a Consular Certificate of Identity or with a Passport vised at British Consulate.

The Royal Decree applies to all foreigners of 14 years of age and upwards.

British Consulate, Tenerife. March 26th, 1917.

Cristóbal Bonilla Cózar

Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres

anexo a la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc.

Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

Cebollas

se vende para embarques. Informarán San Pedro Alcántara, número 5, oficinas.

amigo Pedro que tan bien le ha servido siempre? Ya sabía yo que usted tenía ganas de gastarme una broma, mi bueno y generoso señor.

Su mano cogió un paquete de monedas de oro. Sus ojos brillaban como ascuas de fuego.

—Atrás, pillastre, atrás!—gritó el señor de Borsenne.

El criado se irguió audazmente delante de su amo.

—Quiero mis cincuenta mil francos—dijo con una energía feroz,—los quiero, oye usted, los quiero!

—Miserable—exclamó el señor de Borsenne,—sal de aquí o si no...!

Pedro le contestó con una carcajada sardónica.

Exasperado, ciego de furor, el señor de Borsenne continuaba sujetándole, empujándolo hacia la puerta.

Durante tres o cuatro minutos se entabló entre aquellos dos hombres igualmente fuertes y cómplices de los mismos crímenes, una lucha terrible, espantosa.

Más joven y más ágil que su amo, Pedro logró derribarlo. Pero el señor de Borsenne le continuaba sujetando, y a pesar de sus esfuerzos no conseguía el mayordomo desprenderse.

Pecho contra pecho, anhelantes, con los ojos inflamados, se levantaban, se tendían, se encogían, se retorían con movimientos de reptil y rodaban en medio del despacho.

De pronto los ojos del mayordomo se inyectaron de sangre y dejó escapar un rugido de bestia feroz.

Sacó del bolsillo la navaja, la abrió, levantó el brazo echando el busto hacia atrás, y la hoja se hundió en el pecho del señor de Borsenne.

El desgraciado no tuvo ni siquiera tiempo para lanzar un grito; de su garganta se escapó como un silvido con una bocanada de sangre negra.

mi propia mano; pero tuve miedo, he sido cobarde y me he perdido...

De pronto su rostro tomó una expresión de alegría feroz, y murmuró:

—Pero cuando menos ha muerto!

La señora de Langrelle sintió cruzar por su cuerpo un escalofrío de horror.

De Borsenne se reía como se ríen los locos o los condenados con los labios crispados y los dientes apretados.

La condesa se levantó amedrentada y quiso dirigirse a la puerta. Pero su hermano la cogió por el brazo y la volvió a traer en medio del salón.

—Pero es que—le dijo con rudeza—has venido para abandonarme ahora así?

—No tengo más que decirte—respondió ella.—He tratado de salvarte; ahora haz lo que quieras.

—Tú quieres que me vaya, los otros también, esos que te han enviado. Ya sé por qué! Me tienen cogido, pero me temen todavía... Bueno, sea; me iré... pero necesito dinero.

Y abrió un cajón.

—El resto de mi fortuna está aquí—añadió con amargura;—ni siquiera tres mil francos.

—Luego es verdad!—dijo la condesa.—El señor de Sairmaise me lo había dicho.

—Pero algún día seré rico, pues no quiero morir—continuó de Borsenne con una especie de delirio; no, no quiero morir... Los millones serán para mí, los tendré... y a ella también, a mi mujer.

Irguióse con la mirada brillante.

—Dios mío, se vuelve loco!—exclamó la señora de Langrelle.



Línea de Vapores Fruteros de **Otto Thoresen**

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York
SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse á las oficinas de **OTTO THORESEN**
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
 AGENTES: **ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd.**
 Alfonso XIII, 84.

Gran Bazar Francés
 (Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.
 Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.
 Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Bañes. Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calcetines. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc.
ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
 4. Plaza de la Constitución, 4

Compañía Trasmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria y Delfin**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

SERVICIO DE MAYO

PARA CADIZ.—Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.	PARA CADIZ (vía Las Palmas).—Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 17.
PARA CADIZ Y SEVILLA.—Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.	PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
 Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
 DE LONDRES

FUNDADA EN 1821
 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife, del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 84
 Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
 Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
 (NURSING HOME)

RAYOS X
 DEL
Dr. J. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
 Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
 Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
 No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
 Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5
 Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario
 EL PROGRESO
 San José, 36.—Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandums, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.
 También se imprimen libros, folletos y periódicos.
 En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

LA MODERNA

ALMACEN DE CALZADO
DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ
 Cruz Verde, No. 12

Si desearís comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.
 No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris
ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

Consultorio Médico-Quirúrgico

de
J. Aparicio Suárez
 Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz

Medicina interna.—Cirujía general.—Enfermedades de los ojos.—Sifilografía.—Inyecciones ultravenenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.
 Horas de consulta de 1 a 2.
 Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.—Rambla de Pulido 51.

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano
 Viera y Clavijo, número 5
 Consultas diarias de 1 a 3.
 Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Daute
Médico-Cirujano
 Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
 anexa a la casa de Salud del
 — DR. RODRIGUEZ LOPEZ —
 Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.
 Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
 Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Casa de Salud Operatoria
 de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Médico-Director:

Dr. D. Anatael Cabrera

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Esta clínica, montada con todos los adelantos modernos, se pone a la disposición de los señores médicos y del público; pues en ella se admiten toda clase de enfermos de cirugía (no contagiosos), pudiendo ser operado por el cirujano que el enfermo desee.
 Sifilografía.—Inyecciones intravenenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
 Consulta, todos los días de 3 a 5, excepto los domingos.

DOCTOR SECCHI
 Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenenosas 606 (Ehrlich).
 Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
 Valentín Sanz, 29.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos. Análisis clínicos. Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.
 Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de la sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
 Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde

—No, todavía no—replicó él con voz anhelante,—estoy aplastado, aniquilado, pero no quiero ser vencido. Ellos me han derribado, yo me levantaré más fuerte. Lanzó un gemido y cayó pesadamente en la butaca. La condesa le dirigió una mirada de dulce piedad —Toma—le dijo, echando sobre la mesa un puñado de billetes de Banco y algunos paquetes de oro,—ahí tienes cincuenta mil francos. Son míos y yo te los doy. Cógelos y vete.
 De Borsenne no contestó. Su cuerpo todo estaba agitado por movimientos convulsivos, y sus ojos azules miraban sin ver.
 La condesa lanzó un suspiro y se retiró precipitadamente.
 Diez minutos después, Pedro entraba en el despacho de su amo.
 Al verlo, el señor de Borsenne se estremeció de furor; de un salto se fué hacia él y lo cogió por el cuello. —Miserable!— exclamó.—¿Sabes lo que pasa, lo sabes?
 Y lo sacudió violentamente.
 —Suélteme usted, primero—chilló el criado,—y luego hablaremos.
 El señor de Borsenne lo tiró brutalmente de un empujón contra el fondo de la habitación.
 —Ahora—le dijo,—habla.
 —Pues bien, le repetiré ahora lo que le he dicho esta mañana: Jorge Lambert ha muerto, nosotros los hemos arrojado al Sena, y el cuerpo no ha sido hallado. Desgraciadamente en la calle del Ruisseau se ha presentado la policía y Rombolle y sus camaradas se han dejado echar la zarpa encima como imbéciles que son. A pesar de mi prohibición, y sin que yo lo notara, des-

pojaron al muerto de cuanto llevaba sobre él. Como usted comprende... eso son pruebas, y el asunto está claro para ellos. Qué le vamos a hacer! En cuanto a nosotros no hay nada que temer.
 —Nada que temer!—dijo el señor de Borsenne con una espantosa ironía;—nada que temer! ¿Te acuerdas de los hombres de Villeneuve? Pues te vigilan a ti, tan astuto, tan listo, y nos han denunciado, y dentro de una hora quizás, la policía estará aquí para detenernos a los dos.
 El mayordomo palideció hasta la lividez y sus cabellos se erizaron.
 —Entonces—replicó después de un momento de silencio,—arreglemos nuestras cuentas. Usted es noble, y rico, y saldrá del paso con facilidad. En cuanto a mí no es lo mismo; si deo que me echen el guante, sé lo que espera... he leído el Código. Pero, como no soy tonto y le tengo cariño a mi piel, me voy al extranjero. Así, pues, señor, arreglemos nuestras cuentas.
 —Ayer te di mil francos, es mucho más de tu salario; guárdalo todo y márchate.
 Pedro se echó a reír.
 —No se trata de mi salario—dijo,—es que me debe usted cincuenta mil francos.
 —¿Ni un céntimo, bribón, ni un céntimo—exclamó el señor de Borsenne;—bastante es con que te deje lo que me has robado!
 —Al señor conde le gusta bromear—respondió Pedro contoneándose;—pero estoy seguro de que no ha olvidado lo que le tiene prometido a sus fiel servidor.
 Avanzó algunos pasos y se detuvo junto a la mesa.
 —Ese oro y esos billetes de mil—añadió con tono burlón,—no los ha dejado usted ahí, acaso, para su